

TISZÁNTUL

HAJDU-, SZABOLCS-, SZATMÁR- ÉS BEREGRVARMEGYÉK FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Eckhardt Tibor pergőtűz alá vette a kormányt

Amióta Darányi Kálmán miniszterelnök nem tudott a kispárt vezérének megnyugtató garanciát adni arra, hogy a kormány végrehajtására véget vet a szélsőségek féktelen izgatásainak, Eckhardt Tibor sorozatos támadást indított a kormány politikája ellen. Valóságos pergőtűz alá vette a NEP hadállásait, s jórészt ennek köszönhető, hogy a kormány Széll József gyors kinevezetésével a belügyi kormányzatot a jelek szerint

olyan férfiú kezébe adta, aki nem rokonszenvezik suba alatt a nyilasokkal, kaszásokkal, NAP-pal, Nemzeti Fronttal és egyéb hangzatos elnevezésű szélsőséges elemekkel,

hanem komolyan igyekszik rendet teremteni az utóbbi idők teljesen lezúrt kaotikus állapotában.

Eckhardt Tibor Pápán kezdte meg előre bejelentett támadásait a kormány ellen, s ott tartózkodása alatt három nagy beszédet is mondott. Két első beszédét már ismertettük. Harmadik beszédében kijelentette, hogy a hallgatás ideje letelt! Az ellenzéki párt kötelessége a bírálást, s ezt a jogot és kötelességet teljesíteni fogják. Ez nem azt jelenti, hogy a jelenlegi kormány munkáját megneheztessék, hanem szembefordulást azokkal az erőkkel, amelyek szembeállanak minden kormányzattal és lehetetlenné teszik az eredményes és átfogó intézkedéseknek és reformoknak a megvalósítását.

A kormány mögött egy szét-húzó párt van, az országban pedig nyugtalanság és elégedetlenség. Évek hosszú során át annyi mulasztás halmozódott egymásra, hogy ez a kikopált nemzet kezdi türelmét veszíteni.

Az általuk okozott nyomorúságot most utcai tüntetéssel, piszkos demagógiával, izgatással és lázítással akarják meggyógyítani.

A kormánypártnak egy része, szövetkezve bizonyos utcai megmozdulásokkal, mindenáron újból és újból fel akarja vetni az 1919-es idők rég lezárt könyveit.

Ebben az erőszakra készülő társaságban ott ülnek a közelmúlt elvetélt diktatúrájának lecsúszott lo-vagja ott ülnek a régi világnak — sajnos — középosztálybeli, intelli-

gens elemei, akik mai uralmukat — mint a múltban is — mindig csak erőszakos eszközökkel tudták a falu népével szemben érvényesíteni és most

attól félnek, hogy a titkos választójog elfogja venni tőlük ezt a lehetőséget.

Ezért ragaszkodnak az erőszak rendszeréhez és ennek az erőszakos politizálásnak és üldözésnek lehetőségét látják a nyilaskeresztes megmozdulásban, amely ha célba futna, képviselői oszlopai volnának ennek a legszörnyűbb erőszaknak, amely a falura akkor ránehezednék.

Elfogadhatatlan, megengedhetetlen és a legnagyobb veszedelem egy állam rendjére, ha a katonák elkezdnek politizálni és pártokat szerveznek az országban, de ugyanígy megengedhetetlen, hogy politikusok, vagy pártok katonai alakulatokat, vagy karhatalmokat szervezzenek.

A magyar nemzet minden becsületes polgára tisztelettel viseltetik a nemzeti hadsereg, csendőrség és rendőrség egyenruhájára iránt de ha civileket akarnak meg nem engedett uniformisba öltöztetni, ki fogjuk őket rázni belőlük!

Tizenhat olyan társadalmi egyesületet tartok számon és figyelem, hogy a diktatura lecsúszott lo-vagjai ezekben a tiszteletreméltó egyesületekben akarják kikölneni eldugott kakuktojásaikat.

Mindenféle, a nemzeti társadalom előtt rokonszenves cégérben próbálnak megjelenni, de valójában a bolsevisták nyomán próbálják megtevesztetni a társadalmat, hogy adott pillanatban ezeken a társadalmi egyesületeken keresztül éri-ék el céljukat.

Harmincskilenc különféle ujság osztja az izgatást, sőt a kormány által szubvencionált lapokban is ugyanazokat az alaphangokat látom.

Olvastam a kormánylapokban olyan cikket is, amelyek nyíltan megfenyegetik a miniszterelnök urat, s olyan cikkeket is, amelyek miatt ellenzéki lapokat bizonyára betiltot-tak volna.

A Nemzeti Frontnak egyik szónoka március 15-én az én kerületben a revíziós mozgalom letiltá-sát követelte. És ezt nevezik ők Nemzeti Frontnak!

Olyan politikai pártot is tudok, amely programjában nyíltan hirdeti azt, hogy a parlamentarizmus a legnagyobb népbolondítás és örök időkre bezűntetendő!

Meggyőződésem, hogy nekünk magyaroknak sem politikai, sem gazdasági tekintetben nem lehet a zsidó érdekek szerint igazodnunk.

Magyar érdekek szerint kell a magunk politikáját irányítani.

Az is kétségtelen, hogy a magyarság még mindig nem tölti be számának megfelelő pozíciót ebben az országban. Tehát változtatni és javítani is kell ezen a helyzeten.

De sohase az ucca fogja ezt alulról megcsinálni, hanem csak egy megfelelő, okos kormányhatalom,

megfelelő, átgondolt, tisztességes intézkedésekkel, amelyek az emberi önértetet, a faji önértetet, a vallási hitet és meggyőződést sehol sem sértik! S ennek a magyar nemzet többségét alkotó magyar népnek a jogát minden vonatkozásban kiépitik.

Ez az én politikám, aminek tekintetében senkitől kitanítást nem fogadok el.

legkevésbé attól a sajtótól, amely szembekeppösdi játszik a zsidókkal, fejbeveréssel operál az utcán, aztán tartja a markát és megfizeteti magát a zsidóktól.

Az én igazi jobboldali politikám:

1. becsületes adóreform,
2. lísztforgatmi adó eltörölése,
3. a kisembert földhözlapító igazságtalan és antiszociális terhek megszüntetése,
4. a nagy tőkevagyon igazságos megadóztatása,
5. a kartellidiktatúrák megszüntetése (különösen a szénbányák magatartása tűzhetetlen),
6. az álláshalmazások azonnali megszüntetése,
7. megfelelő földbirtokpolitika.

Huszezer főnyi állásnélküli ifjuságunk reményvesztve kóborog az uccán és kb. 500 ezerre rug azoknak a nincstelen földmivesszaládoknak a száma, akiknek megfelelő el-

helyezéséről kell gondoskodnunk.

A nép elégedetlen, mert jogfosztottnak érzi magát. Több szabadság felé kell kiépiteni a politikai életét. Minden erővel küzdök, hogy a becsületes, titkos választójog megvalósuljon, mert ezen az alapon építheti fel a nép a maga szabad életét.

Ha ezzel a kormányzat nem siet, az a veszély fenyegeti az országot, hogy mire meglesz a titkos választójog, akkorára már nem lesz parlament. Ezt az időt nem akarom kivárni. Minden erőmmel azon vagyok, hogy addig a képviselőház még nyári szabadságra se menjen, amíg a közjogi javaslatok a képviselőház által meg nem szavaztattak.

Az országban csak két urat ismerünk el magunk felett: az Ur-istent és a törvényt. És ha bárki szentségtörő kezekkel a törvény uralmát megíngatná, legyen tisztában vele, hogy abból neki haszna nem lesz, mert ha félre is dobják a törvényt, parancsolni itt csak egy fog: parancsolni fog a magyar nép, de nem ezek a sehonnaiak!

A NAP „mozgalmi harci utasítása”: nem ismerünk kegyelmet!

A képviselőház pénzügyi bizottságában Eckhardt Tibor az időközben letartóztatott, majd a vizsgálóbíró által szabadlábra helyezett Szalassy Ferenc nyug. őrnagy Nemzeti Akarat Pártjának (NAP) „mozgalmi harci utasítás”-ából olvasott fel részleteket. Ebben az utasításban többek között ez áll:

„Elvetjük a parlamentben való szereplésnek még a gondolatát is, mert a parlament munkáját a legnagyobb népcsalásnak minősítjük. Szabad csatamezőn, az életben akarjuk és fogjuk a magyarság ellenségeit csatára kényszeríteni és velük véglegesen leszámolni.

Mi, a hatalom teljes birtokosai és nem részesei akarunk lenni.”

„Rövidesen harcba bocsátkozunk! „Lelkes munkájukkal, megbízhatóságukkal, vasfegyelmükkel és áldozatkészségükkel a vezetői helyre rászolgált testvéreink politikai és taktikai kiképzésüket a szemináriumok fogják elnyerni. A politikai, vagy mozgalmi szervezkedéseket az tette tönkre, hogy idealisták kezdtek és politikai szélhámosok és idealisan gondolkodó bitangok fejezték be. Ezt a bitangolást, ezt a politikai pimaszt irtani fogjuk. Nem ismerünk kegyelmet ezek számára.”

A bizottság tagjai felháborodással hallgatták az Eckhardt által felolvasott részleteket a Szalassy-mozgalom röpirataiból.

A bizottság ülésén később Eck-

hardt Tibor újból felszólalt, még pedig az ifjúsági kérdésben s az igazgatás és semmittevés helyett nyugalmat és komoly cselekvést követelt. A pénzügyi bizottság következő napi ülésén a magyar-német viszonyról kapcsolatosan Eckhardt hangsúlyozta, hogy a kisebbségek korrekciós és méltányos kezelését rendkívül fontosnak tartja. Ezzel szemben

nem tűrhetünk semmiféle beavatkozást belügyeinkbe idegen hatalom részéről.

A vita későbbi folyamán, a honvédelmi tárca költségvetésével kapcsolatban Eckhardt Tibor az „Új Magyarország”-nak a pápai beszédével foglalkozó elferdített cikkét tette szóvá, s azt „perfid inszINUÁCIÓ”-nak minősítette.

— Ennél hitványabb mondatot még az 1918-as időkben sem írt le egyetlen forradalmi újság sem — mondotta többek között.

A költségvetés igen magas!

A pénzügyi tárca költségvetésénél Eckhardt Tibor kifejtette, hogy azt igen magasnak tartja, mert a nemzeti jövedelem 30 százalékát veszi igénybe közszolgáltatások címén a belügyminiszter.

Fokozza a bajt, hogy a kiadási tételek nagyrésze improduktív és emelkedő irányzatú. Helytelen, hogy a szükségadó, az őrlelési adó és a magánalkalmazottak külön adója is megmaradt. A költségvetés reális, de olyan súlyos, hogy a magángazdaságot megakadályozza az esetleges rossz időkre való felkészülésben. Meg kell szüntetni a kereskedelem kötöttségét és hitelhez kell juttatni a védett gazdákat!

A földművelésügyi tárca költségvetésénél Eckhardt kijelentette, hogy világkonjunktúra van, de ez bizonytalan és előreláthatólag rövid ideig fog tartani. Le kell vonni a konjunktúráról és fel kell készülni a dekonjunktúra idejére.

A külkereskedelem, az adósvédelem terén a kötöttség feladását meg kell kezdeni.

A gazdaadósságok végleges rendezését rövidesen meg kell csinálni, különben a védett gazdaadós, de az el nem adósodott földbirtok sem fog hitellehetőséghez jutni.

A mezőgazdaságban az árfejlődésnek szabad folyást kell engedni, viszont nem szabad tűrni az ipari konjunktúra féktelen kihasználását.

„A kormány-sajtó lejáráthatja és tönkretetheti az egész keresztény-nemzeti politikát”

A miniszterelnökségi költségvetés tárgyalásánál Eckhardt Tibor Darányi Kálmán szegedi beszédével foglalkozott. A miniszterelnök megjelölte ismét a helyes irányt, sajtója azonban következetesen megy az ellenkező irányban. Az erőszak jegyében induló politika a legnépszerűbb jelző köpönyegébe burkolódik.

1918. áprilisában mint főszerkesztő a mai belügyminiszternek, az akkori erdélyi fő kormánybiztosnak jelentést küldött, amelyben rámutatott arra, hogy az a sajtó, amely a közvéleményt formálta, máshová, — mint a forradalomba, nem viheti az országot. Most ugyanezt kénytelen a kormány sajtójáról megállapítani.

Ez a sajtó még hivatalos külpo-

litikai kérdésekben is hátbatámaszja saját kormányát és azt a politikát, amelyet a miniszterelnök szolgál.

Mint keresztény nemzeti politikus attól tart, hogy ez a sajtó lejáráthatja és tönkretetheti az egész keresztény nemzeti politikát. Ezt a keresztény nemzeti politikát félti azok-

A nyiregyházi orvosok tiltakoznak a Debreceni Orvosi Kamara díjtervezete ellen

Az Országos Orvosi Kamara legelső feladatai közé sorozta az orvosi gyógykezelések, műtétek, stb. minimális díjainak megállapítását és ezért megkereste a kerületi orvosi kamarákat véleményük meghallgatására végett.

A Debreceni Orvosi Kamara, hogy a megbízásnak eleget tegyen, minden egyes tagjának kikérte véleményét, sőt értekezletet is hívott egybe, hogy megalkossa azt a díj-szabástervezetet, amelynek minimális tételei hivatalos lennének egyrészt az orvosok gazdasági szempontjából, másrészt szociálpolitikai szempontból egységes helyzetet teremteni ebben a régóta vajudó kérdésben.

A díj-szabástervezet elkészült, s azt a kamara felkérésére Nyiregyháza dr. Oláh Dániel egyetemi m. tanár választmányi tag ismertette az összehívott értekezlet előtt, amelyen a jelen voltak meglepetéssel vették tudomásul, hogy a tervezet olyan irreális tételeket ír elő, hogy ebben a formában semmi szín alatt nem felel meg a célnak.

A tervezet ugyanis nem számol a való élettel, hol aránytalanul magas, hol pedig érthetetlenül alacsony díjakat ír elő, s így egyáltalában nem felel meg az egyetemes orvosi kar érdekeinek, de még a közönségnek sem, mert hogy egyebet ne mondjunk, az orvosi díja-

tól a szertelenkedőktől, akik a diktatúrát és az erőszakot hirdetik.

Kéri a miniszterelnököt, szerezzen érvényt politikájának elsősorban saját lapjaiban és az egész ország, mint egy ember fog mögötte állani ebben a rendcsináló munkában.

kat nem a beteg anyagi helyzetével hozza arányba, hanem az egyes orvosok lakóhelye szerint, vagyis hogy a belvárosban van-e rendelője, vagy pedig a külső periferián kon.

Korompay Károly dr. kórházi igazgató-főorvos ismételt hittel téve a szabad orvosválasztás elveinek igazsága mellett, azt javasolta, hogy küldjék meg a kamarának a volt Szabolcsvármegyei Orvosszövetség sokkal gyakorlatibb módon megállapított díjegyzékét, tájékoztatás végett.

Az egyes szakmák orvosai külön is megbeszélést folytattak. Így különösen a fogorvosok sérelmezték a részükre megállapított tervezetet, amely sokszor azt a benyomást keltette, mintha az orvosi képzettségből és gazdasági érdekektől egészen idegen egyén szerkesztette volna. A fogorvosok külön tervezetet fognak benyújtani a kamarához.

Miután a hivatalos díj-szabásra nemcsak a magánpraxisban, hanem a hivatali életben, a peres ügyekben is nagy szükség van, s annak szerencsés megalkotása az orvosokra épp úgy fontos, mint a nagyközönségre, a nyiregyházi orvosok tiltakozásukat jelentették be a kamara jelenlegi tervezete ellen, s annak beható és részletes megbeszélését rendkívül fontosnak tartják.

A nyiregyházi kir. járásbiróság ítélettel kötelezte a „Nyirvidék-Szabolcsi Hírlap” szerkesztőjét Vertse K. Andor helyreigazító nyilatkozatának közzétételére

A „Tiszántul” legutóbbi számában részletesen megírtuk annak a sajtópernek a lefolyását, amelyet Kozma Miklós volt belügyminiszter indított Vertse K. Andor nyiregyházi szerkesztőnk ellen. A per tárgyalásáról a Nyiregyháza megjelölt „Nyirvidék Szabolcsi Hírlap” tudósítást közölt, amely több részletében nem fedte a való tényeket, miért is Vertse K. Andor a következő helyreigazító nyilatkozat közzétételére szólította fel a megnevezett újság szerkesztőjét dr. Garay Gyulát:

1. Valótlan az, hogy engem a belügyminiszter megrágalmazásáért elítéltek.

2. Valótlan az, hogy én cikkemben bárkire, s így a belügyminiszterre súlyosan sértő kijelentést tettem volna.

Ellenben

3. Való az, hogy az ítélet indokolása szerint rágalmozást nem követtem el, éppen ezért nem is

volt szükség a valódiság bizonyításának elrendelésére.

4. Való az, hogy a becsületsértés vétsége miatt kiszabott 50 pengős legcsekélyebb büntetés miatt nemcsak a kir. ügyész élt fellebbezési jogával, hanem a bünyesség megállapítása miatt én is és dr. Hegymegi Kiss Pál védőm is felebbeztünk.

Egyébként a „Nyirvidék-Szabolcsi Hírlap” cikke miatt sajtóper tettem folyamamba.

Vertse K. Andor

A helyreigazító nyilatkozatot a lap nem tette idejében közzé, mire Vertse K. Andor Bíró József dr. a „Tiszántul” h. főszerkesztő utján a járásbirósághoz fordult. A hét-fő beadott panaszra dr. Farkas István kir. járásbíró már szerda délelőtt 9 órára tárgyalást tűzött, amelyen azonban dr. Garay Gyula szerkesztő a szabályszerű idézés dacára nem jelent meg.

Ezután Vertse K. Andor sértett

és a dr. Bíró József helyett megjelent dr. Veress Lajos jogi képviselője terjesztették elő kérelmüket, amelynek a bíróság helyt adott és kötelezte a „Nyirvidék-Szabolcsi Hírlap” szerkesztőjét, hogy a helyreigazító nyilatkozatot a lap legközelebbi, vagy az azután következő számában közölje le és a felmerült 23 pengő költséget fizesse meg.

Mennyit füstölünk el egy év alatt?

Amikor annyi szenvedélyes dohányos férfi és nő van Magyarországon, talán nem lesz érdektelen egy kis kimutatás arról, mennyit füstölünk el egy esztendő alatt.

Magyarországon 1933-ban 4800 fő foglalkozott dohánytermeléssel. A beültetett terület nagysága ugyanakkor 18 444 hektár, vagyis 32 558 katasztrófalis hold volt.

Beváltásra került a finom és középfinom kerti levelekből 10,20 mázsa, a közönséges dohányból 232,142 mázsa.

Exportáltunk ugyanakkor 91 575 mázsa nyersdohányt, importáltunk viszont 9717 mázsa ugyancsak nyersdohányt.

1932—33-ban 11 dohánygyárban 6339 alkalmazott együttesen 17 438 mázsa külföldi, s 65 097 mázsa belföldi nyersanyagot dolgozott fel.

Ebből 67 millió darab általános, 1,7 millió darab különleges szivar volt, gyártottak azonban 1600 millió darab általános, 14,4 millió darab különleges szivarkát, a többi pedig cigaretták, illetve pipadohány alakjában dolgozták fel.

Eladásra került ugyanakkor 9 mázsa brunót, 65 073 mázsa pipa és szivarkadohány, 66 millió szivar s 1700 millió szivarka.

Az összes eladott áruk súlya a lakosság fejélagához viszonyítva, 0,97 kg. ot tett.

Az eladott áruk értéke ugyanakkor 100 millió 282 ezer 656 pengő volt, ami fejéként 11,40 pengőnek felelt meg, vagyis ez az összeg, amelyet eszerint Magyarországon egy év alatt elfüstöltek.

Nem kell fizetni a házadó, ha a tulajdonos felhagy a használattal

A közigazgatási bíróság elvi határozata, hogy a házadó lakásüredésedés címén ama épületrészek után is lehet törölni, amelyeket a tulajdonos korábban maga használt, ha a használattal igazoltan felhagyott és az épületrészekkel ezalatt az idő alatt sem rendelkezett, míg azokat a bérbeadás útján hasznosítani nem tudta.

A nyirmártonfalvi Hangya kezelő pénze

Ifj. Rózsa István, volt nyirmártonfalvai Hangya boltkezelő a debreceni törvényszék hűtlen kezelés és sikasztás vétségéért két hónapi fogságra ítélte, mert a vád szerint 1934-től kezdve engedménytelen hiteleket adott Nyirmártonfalván és ezzel a szövetségetnek 1350 pengő kárt okozott. A debreceni ítéletábla szerdán bizonyításkiegészítést végett elnapolta a tárgyalást.

Hírek

Hankó tanár erősebb talajmenti fagyokat, zivartart és gyenge havazást jósol

Az április 25-én kezdődő hét időjárását Herschel csillagász a körülményekhez képest kellemesnek jósolja. A százesztendő kalandárium a hét első napjait esősnek, a többi derűsnek jelzi.

Hankó Márton egyetemi professzor időjárás-prognózisa szerint április 26-ára és 27-ére virradó éjjelekre erősebb talajmenti fagyra is fennállanak csillagkonstellációk. A fennforgó körülmények között — erős borulások esetén — talán nem fognak ezek a fagyok károkat okozni. A hét első felében erősebb szelek és zivatarok, s főleg a hegyeken még gyengébb havazások is várhatók.

— Olaszország intézményesen védi a házasságon kívül született gyermekek érdekeit. Az olasz hivatalos lapban rendelt jelent meg, amely a munkások családi munkabérééről szóló törvénnyel kapcsolatban megállapítja, ki tekintendő ebből a szempontból családfőnek. A családi munkabére jogosult családok közé számítja a rendelet az olyan leánygyermekét is, akinek házasságon kívül született gyermekét az apa nem ismerte el magáénak. A kormány ezzel a rendelettel megvalósította a kötelező támogatást a házasságon kívüli anyaság esetére is és így példát mutat az októberben Rómában összehívott nemzetközi értekezletnek, amely éppen a házasságon kívüli anyaság védelmének kérdéséről tárgyal.

— Gépkocsitulajdonosok figyelmébe! Magán- és közhasználati gépkocsi, teherautó- és motorkerékpár-tulajdonosok a már megjelent hirdetésben feltüntetett időpontokban kötelesek a rendőrkapitányságon gépjárműveiket megvizsgálás céljából bemutatni. Az elmaradottakkal szemben kihágási uton lesz kénytelen eljárni a Rendőrhatalóság.

— A Nemzeti Hitelintézet építkezni fog Nyiregyházán. A Nemzeti Hitelintézet RT nyiregyházi fiókja néhány nappal ezelőtt megvásárolta Nyiregyházán a Hangya szövetkezet Horthy Miklós-ter 9. szám alatt levő épületét. A tervek szerint az ócska épületet záros határidőn belül lebontják és helyébe modern emeletes üzlet-házat építenek.

— Dr. Baál Károly igazgató-őrorvos ismert budai (eddig „Hüvösvölgyi”) gyermekszanatóriumát a Svábhegy legszebb helyére „Dr. Baál Svábhegyi Gyermekszanatórium” néven Mátyás király ut—Laura ut. 1—Béla király ut 18. helyezte át, telefon: 165111. A május 1-én megnyíló dr. Baál Gyermekszanatórium 450 m. magasságban lévén a tenger színe felett, ideálisan alkalmas mindenféle klimatikus gyógyászati bevezetésére. A lényegesen megnagyobbított új és modern felszerelésű dr. Baál Svábhegyi Gyermekszanatórium érdemes arra, hogy orvosok, különösen gyermekgyógyászok és szülők a minden tekintetben nyugateurópai nivóju intézményt megtekintsék.

ECKHARDT TIBOR DEBRECENBEN

A Reform Társaság Auer Pál közbejöttével meghívta Eckhardt Tibort egy politikamentes előadás megtartására. Tildy Zoltán le is jött ez ügyben Debrecenbe, hogy megtárgyalja a részleteket Juhász Nagy Sándorral. A tárgyalások eredménye az lett, hogy 24-én, szombaton a Kollégium dísztermében megtartja Eckhardt Tibor nagyszabású előadását. Az előadás előreláthatólag nagysikerűnek ígérkezik úgy, hogy a rendezőségnek

sok gondot is okoz, hogy kiket is hívjon meg az előadásra.

A Reform Társaság az előadás után bankettet rendez Eckhardt Tibor tiszteletére az Arany Bikában, amelynek jegyeit dr. Szabó Ferenc ügyvéd irodájában (Püspöki palota) lehet beszerezni. Dr. Juhász Nagy Sándor elnök egy nagy rendezői gárdát állított akcióba, hogy minél nagyobb siker koronázza az Eckhardt Tibor lejövetelét.

Miért 44 és miért nem 42?

A miniszterelnök megígérte, hogy négyezer diplomás és tízezer érettségizett állástalan ifjút fog álláshoz juttatni. A megoldás módja az lesz, hogy bevezelik a magántisztviselők 44 órás munkahetét.

A kormány erre az elhatározására Mihelics Vid dr. egyetemi magántanár, az ország egyik legkitűnőbb szociálpolitikai szakértőjének tervezete adta az ötletet, aki megmutatta az egyetlen járható, praktikus és anyagilag is elérhető utat: rendezni kell a munkaidőt!

A kiváló tudós szerint Magyarország ma az egyetlen állam Európában, ahol a magántisztviselőket tíz-tizenkét óráig dolgoztatják, ahol a túlórákat nem fizetik meg, a régiakkal végeztetnek dupla munkát.

Mihelics Vid dr. kiszámította, hogy ha a magángazdágokban bevezetnék a napi hétértás munkaidőt,

27.000 munkahely szabadulna fel,

amelyekbe a legesszimiztikusabb számítások szerint is egyszeriben 15—18.000 fiatal állástalan lehetne elhelyezni.

— A kormány azonban nem kö-

vette száz százalékban a Milheics Vid dr. racionalis tervezetét, hanem engedményt tett a tőkének is. Szokás szerint toldozás-foltozással segítette a „kecske is jóllakják, meg a káposzta is megmaradjon” elv alapján. A heti 44 óra ugyanis napi 8 órás munkaidőnek számít, ha szombaton (vikend) csak délig dolgoznak a tisztviselők.

A napi 8 órát ugyanis fel lehet fokozni fél 9—9 óráig anélkül, hogy ellenőrizhető lenne. Ezalatt az idő alatt pedig — egy kis serkentéssel — egy tisztviselő kettőnek a dolgát is elvégezheti, de ha nem, hát kettő biztosan elvégzi háromét, s már ekkor fölösleges lesz új munkaerő beállítása.

Az a heti kétórás munkatöbblet-eltérés az eredeti okos tervezettől az egész akció bukását fogja eredményezni. Mert napi 7 óra munkaidő egy soványan fizetett szellemi munkásnak (8—15, vagy 8—12 és 3—6 óráig) teljesen kiveszi az erejét. Ezt fokozni csak azért, hogy a munkaadók, legtöbb esetben a nagytőke érdekeinek tegyünk engedményt nemcsak hogy nem okos dolog, hanem kudarcba fogja fullasztani az egyébként jó szándékkal indult társadalompolitikai akciót.

Házak, földek, szőlők, telkek és villák eladási-vételi megbízást és haszonbérletek kiadását vállalom.

Csillag Nándor ny. banktisztviselő

M. kir. Földmívelésügyi Minisztérium által engedélyezett

ingatlan adás-vételi irodája.

Nyiregyháza, Nyírvizpalota. Széchenyi-ut. Tel. 601

A Debreceni Első Takarékpénztár RT. közgyűlése

A Debreceni Első Takarékpénztár RT. tansági Kardoss Gyula elnök elnöklétével április 22-ikén, csütörtökön, délelőtt 11 órakor tartotta meg kilencvenegyedik évi rendes közgyűlését. Tansági Kardoss Gyula elnök üdvözölte a megjelenteket s megállapította, hogy a közgyűlést a Budapesti Közlönyben szabályszerűen meghirdették s 91 részvényes összesen 11041 részvényt letett, ennél fogva a közgyűlés határozatképes. A jegyzőkönyv vezetésére dr. Debreczeni Barna m. kir. kormányfőtanácsos

ügyészt, a jegyzőkönyv hitelesítésére vitéz Czeglédy Bélát és dr. Nagy István részvényeseket kérték fel.

Versényi Tibor m. kir. kincstári főtanácsos, vezérigazgató előterjesztette az igazgatósági jelentést, amelyet felolvasottnak tekintettek és elfogadtak. Ennek értelmében kegyelettel emlékeztek meg Kövy Lajos igazgatósági tag és dr. Baltazár Dezső elnök elhunytáról, kiknek emlékét jegyzőkönyvileg megőrköztetik.

Versényi vezérigazgató a tör-

vény értelmében behatóan ismertette a felügyelőbizottság jelentését, amely szerint jóváhagyták, hogy az intézet múlt évét — 96.099,09 pengő leírás mellett — 18.254,29 pengő tiszta nyereséggel zárta, amelyet a jövő év számlájára visznek át a belső megerősítés céljából. A felügyelő bizottság jelentését is egyhangulag tudomásul vették.

Az igazgatóság új tagjainak Benyáts Emil debreceni nagykereskedőt és dr. Nyíry István berettyóújfalui malomtulajdonost, a felügyelőbizottság tagjait, Bárdos Gézá, Kolozsváry Lászlót és Martinek Ferenc ny. igazgatót választották meg egyhangulag.

Érdekes tárgyalás az egri törvényszéken

Az Egri Káptalan Szandalik pusztai gazdaságában Szegedi Ferenc, Hajnal Ferenc munkásokat és leányait a leomló épület maga alá temelte és súlyos sérüléseket szenvedtek. A büntető bíróság gondatlanságot a Káptalan részéről nem állapított meg, ellenben kétségtelen az, hogy a munkások a rozoga pajta épületébe a Káptalan kerülője által lettek beutalva, hogy aratás ideje alatt, eső, vihar ellen meghuzódjanak és ott aludjanak. Az egri törvényszék ki is szállott — és április hó 24-én d. u. lesz Egerben a tárgyalás, ahol véglegesen határoz a törvényszék a kártérítés kérdésében. A tárgyaláson a sértett feleket Dr. Hegyemegi Kiss Pál képviseli.

Aberle Raymund harmincéves jubileuma

Aberle Raymund, Debrecen sz. kir. város világitási vállalatának kitűnő igazgatója, most ünnepli a vállalat kötelékében eltöltött harmincéves tisztviselői jubileumát. Április 15-ikén volt a harmincadik évfordulója annak, hogy Aberle Raymund, mint mérnök, a debreceni városi világitási vállalathoz került.

Ha jól tudjuk, akkor rendezkedett be Debrecen városa a villamosvilágításra s ezeket a nagyobb szabású munkákat Aberle Raymund, nagy tehetséggel, szakképzettséggel s ugyanilyen elismerésre méltó ambícióval vezette. Azóta is minden energiáját e vállalat fejlesztésére, lelvirágoztatására fordította.

Ma közel félezerre megy e nagyszabású vállalat alkalmazottainak száma, amellyel igen széleskörű tevékenységet fejt ki. Két éve, mint igazgató, Aberle Raymund vezeti a hatalmassá nőtt vállalatot s ebben a pozíciójában is a legeredményesebb munkásságot fejtí, amellyel kiérdemelte ugy a város vezetőségének, mint a város egész közönségének osztatlan bizalmát és nagyrabecsülését.

Aberle Raymund mindig nagyon szerény ember volt, csak hivatásának élt s céltudatosan és ernyedetlenül dolgozik most is továbbvább vállalatának, de egyben a köznek is érdekében.

Jubileuma alkalmából a tisztviselői kar és alkalmazottak élén

Baukóvács Alfréd, a kereskedelmi osztály igazgatója, őszinte, szívből jövő szavakkal üdvözölte szeretett főnököket s Aberle Raymund hálas szavakkal köszönte meg a kedves figyelmet.

Aberle Raymundot a jubiláris évforduló alkalmából még igen sokan gratulálták, amelyekhez a legjobb kívánatokkal csatlakozunk mi is.

Házassági kölcsönt ad Mussolini

Azoknak, akik a fascizmus és hitlerizmus lényegét a korlátlan parancsoltatásban, zsidóüldözésben, a fekete, vagy barna egyenruhában látják, szíves figyelmébe ajánljuk az olasz minisztertanács legutóbbi határozatát a sokgyermekes családok segélyezésének kérdésében.

Többek között elhatározták, hogy az állam félmillió lírával támogatja a sokgyermekes családok jóvedelmének emlését.

A továbbiakban törvényjavaslatot készítettek, amely házassági kölcsön nyújtásáról rendelkezik. A rendelkezés értelmében a 26 éven aluli házasulandók 1000—3000 líráig terjedő házassági kölcsönt kapnak, amelynek törlesztése egy évvel a házasság megkötése után kezdődik. Abban az esetben, ha ezalatt az esztendő alatt a házasságból egy gyermek születik, a törlesztés kezdete egy évvel eltolódik és minden gyermek után 10—10 százalékot irnak le a kölcsön összegéből. Egyidejűleg jelentősen növeli a kormány a sokgyermekes családoknak nyújtandó adókedvezményeket.

Ezeknek a példának az utánzását látnak szívesen a szegény dolgozó magyar néprétegek!

A Nyiregyházi Ügyvédi Kamara közgyűlése

A Nyiregyházi Ügyvédi Kamara április hó 25-én vasárnap d. e. 10 órakor, a kir. Törvényház esküdtzéki termében évi rendes közgyűlést tart a következő tárgyszorozattal:

1. Évi jelentés. 2. Az 1936. évi zárszámadás. 3. Az 1937. évi költségvetés és tagdíj megállapítása. 4. A forgalmi adó és tagdíjkivető bizottság megalakítása. 5. Esetleges fellebbezések és indítványok.

— Foglalkozunk selyemgubó termeléssel. A selyemtenyésztés könnyű munka, amellyel egyéb gazdasági munkák elvégzése mellett a család apraja-nagyja foglalkozhat. Pénzbefektetéssel nem jár, mert a hernyókat és tenyésztőpapirokat az állam ingyen adja. A hernyók fejlődése ugyan 30 napig tart, de az első hetekben alig adnak munkát és így csak az utolsó 8—10 nap alatt van velük teljes napi elfoglaltság. — A kilogrammonként egy pengős beváltási ár mellett a selyemtenyésztésnél egy munkanapra átlagosan 1 pen. 60 fillér kereset lehet számítani, de ez a napi kereset a 2 pengőt is elérheti, — vagyis egy tenyésztő család pár hét alatt könnyen juthat 40—60 pengő mellékkeresethez, ügyes és törekvő tenyésztő azonban 80—100 pengő és ennél nagyobb összeget is elérhet.

Milyen ujságokat olvas egy hétezer lakosu szabolcsi község?

Harmath Sándor, a szabolcsvármegyei Nagyhalász község református iskolájának érdemes igazgatója „A magyar falu” címmel tanulmányt írt, amelyben többek között érdekes statisztikai adatokat közöl arról, hogy milyen ujságokat olvas naponta egy hétezer lakosu szabolcsi község irni-olvasni tudó apraja-nagyja. Lássuk tehát a statisztikát:

Pesti Hírlap 6, Magyarság 2, Uj Magyarság 12, Ujság 2, Nemzeti Ujság 4, Magyarország 38, Pesti Napló 6, Szabadszó 3, Igazság 15, Kis Ujság 2, Nemzeti Ujság 15, Népszava 1, Függetlenség 70, Nyírvidek-Szabolcsi Hírlap 4, összesen 180 darab, amelyben nincs benne

a „Tiszántul” 7 előfizetője, akik valószínűleg a statisztikai táblázat elkészítése után léptek olvasóink táborába.

Az egész adatgyűjtésben legérdekesebb a „Függetlenség” hatalmas előretörése, amely nyilvánvalóan a kétkraicáros dömpingárban és „ellenállhatatlan” Nep-támogatásban leli magyarázatát.

Megnyugtató azonban, hogy a komoly sajtóorgánumok is aránylag szép számmal szerepelnek, s így a felvilágosodás és a való tények hű közlése tekintetében nincs nagyobb okunk az aggodalomra.

A szög előbb utóbb ugys kibújik a zsákból.

Ebadó!

Előrebocsájtjuk, hogy egy pillanatra sem kételkedünk abban, hogy Hajdúvármegye tiszteltreméltó alispánjának és tiszteltreméltó helyettesének azon kiutalásait, amelyek az ebadóalapról egy havi 800 pengős fizetésű beteg vármegyei tisztviselő részére segélyként, vagy kölcsönsegélyként eszközöltek, törvényesek voltak. Sőt! Elismerjük — amint hogy a bíróság is megállapította — hogy teljesen szabályszerűek és törvényesek voltak. Elismerjük, hogy az illető súlyos beteg tisztviselőnek — a havi 800 pengős jövedelme mellett — égetően szüksége volt ezekre a kiutalt pénzekre. Hogy mennyire szüksége volt, bizonyítja, hogy szegény bele is halt gyógyíthatatlan betegségébe! De hányan vagyunk Istenem, akiknek szükségük volna pénzre. Beteg az asszony, beteg a gyermek, munkaképtelen a családfele, mégincs segítség, se az ebadóalapról, se máshonnan.

De nem is azért írjuk e sorokat, hanem inkább azért, hogy az ebadóalapról szóló rendelkezések megváltoztatására hívjuk fel az illetékesek figyelmét. Évek óta tele vannak az ujságok a kutyák kötelező oltásával, amit még mindig nem hajtottak végre, pedig ez olyan állategészségügyi követelmény, amelynek hiánya miatt Magyarországot kizárták a svájci nemzetközi kutyakiállításról, mert a saári ítélete szerint Magyarország benne van az ázsiai veszettségi zónában.

Nem lehetne ezt az ebadóalapot az ebtulajdonosok által befizetett keserves fillereket, inkább preventív intézkedések megtételére, teszem fel a kutyák kötelező beoltásának költségeire fordítani? Nem ez lenne a célszerű és logikus?

A beteg vármegyei tisztviselőnek pedig utaljanak segélyeket a háztartási, vagy kórházi alapról.

Sokkal méltóbb és stilszerűbb lenne!

De engedelmet kérek, az ebadóalapról?

Még akkor sem, ha százszor törvényes!

A lochnesi szörny

Évek óta halljuk és borzadva gondoltunk rá este, reggel: készül az új sajtótörvény!

A szélső jobboldal szónokai, mint

a szinpadti mennydörgés, olyan döbbenetes erővel harsogták felénk:

— No majd ha meglesz az új sajtótörvény!

A kormánypart sajtóorgánumai gunyos kárörömmel vigyorogtak ránk:

— Nem tesz semmit kolléga urak, nemokára ugys itt lesz az új sajtótörvény!

Mi azt hittük, hogy a kis kövér, pápaszemű sajtófőnök éjjel-nappal ezen dolgozik, még vakációra is magával viszi, aztán mint drága örökséget, szent hagyományt adta át nem kövér, de szintén pápaszemű utódának, aki bizonyára csiszolt még rajta egy keveset, toldott hozzá valamit, s elcsipegetett belőle ott, ahol a megkurított porózit is tulhosszának találta.

Aztán itt hagyott bennünket mind a két sajtófőnök, de megmaradt a babonás borzalom: mikor bukkan föl ismét a lochnesi szörny, az új sajtótörvény.

Mindaddig hittünk is benne, amíg el nem olvastuk az igazságügyi költségvetés indokolását: A sajtótörvény szabályozása tárgyában készülő törvényjavaslat tervezet anyagának újabb átvizsgálása megkezdődött.

Később jött a miniszterelnök kiáltása: „A kormány egyelőre nem foglalkozik az új sajtótörvényjavaslat gondolatával.”

Ez aztán teljesen kiábrándított bennünket.

Még a gondolatával sem foglalkoznak!

Hát akkor mitől cserázott a toll hosszú éveken át a kezünkben?

És mivel foglalkozott drágán megfizetett ideje alatt a két sajtófőnök ur?

Mert hogy az új sajtótörvénytervezet elkészítésével nem, az már megállapítható!

De hát akkor mivel? Mitvel? ...

— Országos vásárok a Tiszántulon és a szomszédban. Április 26. Dombbrád, Rakamaz, Kölcse, április 27. Jászszentandrás, április 28. Nyírlugos, május 1. Rákóczi-falva, május 2. Tiszakürt, május 3. Hajduszoboszló, Jászkóhalma, — Jászkisér, Kőtelek, Kunmadaras, Tiszakürt, Vámcsperc, Május 5. Kállósején (havi állatvásár), Nyírmada, Sárospatak, Sárrétudvari. Május 7. Buj (állatvásár).

Szombattól kezdve már féláron lehet utazni a Budapesti Nemzetközi Vásárra

Budapestről jelentik: Az április 30-án megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár nagyértékű utazási és egyéb kedvezményei már szombaton április 24-én, 0 órakor érvénybe lépnek.

A kedvezmények igénybevételére csakis a vásárigazolvány jogosít. Vásárigazolványt bárki szerezhet magának bármelyik utazási és menetjegyirodában, a Kereskedelmi és Iparkamaráknál, a kereskedelmi egyesületeknél és a legtöbb községi és körjegyzői hivatalban. A vásárigazolvány ára személyenként a Budapesttől 80 km-es körzetben lakók részére P 1.80, a távolabb lakók részére P 2.80.

A vásárigazolvány felmutatója az induló állomáson vagy a menetjegyirodában egész jegyet vált Budapestre bármelyik vasut vagy bármely hajó bármelyik osztályára. Ezt a jegyet gondosan megőrzi, mert ezzel a jeggyel ingyen utazhat haza, az utazás nem szakítható meg.

A féláru utazási kedvezménnyel vasuton április 24-én 0 órától május 10-én 12 óráig lehet Budapestre és április 30-án 16 órától május 18. án 24 óráig lehet Budapestről a kiindulási állomásra visszautazni. Hajón Budapestre április 15-től május 10-ig, Budapestről április 30-tól május 25-ig érvényes a féláru utazási kedvezmény.

A MÁVAUT autóbusszjáratain ugyanabban az időközökben, mint a vasutaknál 20—50% az utazási kedvezmény. Budapestre a BESZKART villamosvonalaira két napra 2 P-ért, 3 napra 3 P-ért lehet bérletjegyet váltani. A vásárigazolvány, — nem ugy, mint más hasonló inézményeknél, — a vásár háromszori díjmentes látogatására jogosítja fel a tulajdonosát.

A vásárigazolványhoz csatolt levelezőlapon a székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalától mindenki kérhet igényeinek megfelelő szállást. Az Idegenforgalmi Hivatal pályaudvari kirendeltsége azoknak is utalnak ki szállást, akik ezt előre nem kérték. Minden vásárigazolvány tulajdonosa díjmentesen kap szelvényfüzetet, amely 20—30% os kedvezményes jegyek vásárlására jogosít a budapesti látványosságokba, színházba, kiállításokba, fürdőkhöz, szórakozóhelyekbe.

Nyomtatványok azonnal készülnek LAPUNKNYOMDÁJÁBAN

TISZANTUL

Szerkesztősége és kiadóhivatala: DEBRECEN, PIAC UCCA 77. SZÁM NYIREGYHÁZA, BOCSKAY UCCA 19. SZ

Előfizetési ár: Egy évre 6— pengő

Felölös kiadó: HEGYMEGI KISS PÁL

Főszerkesztő: TAHY ENDRE dr

Főszerkesztő helyettes: DR. BIRÓ JÓZSEF

Felölös szerkesztő: CSABA ISTVAN

Főmunkatársak: Dr. Görgey Márton, dr. Hegyemegi Kiss Pál, Jékely László

Szerkesztő: Malzner János

DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMASA